

# Алтайская целина,

-Мой интерес к тем памятным событиям и годам заставил обратиться к архивным данным. Не устаю повторять, что все события истории нашей родины, нашего края, района напрямую отражались в цифрах органа ЗАГС района.

Смотрю на полки, где расположены книги записей актов о регистрации брака. Вот книга (она всего одна) записей актов о регистрации брака за 1953 год. В этот год в районе зарегистрировано 145 браков, а вот книга за 1954 год (первый целинный год) – уже 225 записей актов о регистрации брака. А в 1955 году в одну книгу документы не вместились, зарегистрировано 282 брака! Дальше-больше: в 1956 году – 291 регистрация, в 1957 – 300! Сразу скажу, что в послевоенное время в нашем районе это самые богатые на свадьбы годы. Никогда после целинных лет такого количества свадеб в районе уже не играли.

После первых лет работы кто-то уехал на родину, но большое количество молодежи осталось в районе. Парни и девчата положили много сил, труда в развитие наших сел. Стали уважаемыми людьми, которыми мы гордимся, помним их трудовой подвиг. Они крепко вросли в нашу землю, обрели вторую родину. Здесь сложились их семьи, родились и выросли их дети. А что может быть главнее этого?!

Внимательно изучив записи актов о заключении брака, обращаю внимание на места рождения целинников и места, откуда они прибыли в наш район. География фантастическая – весь Советский Союз! Ленинград и Ленинградская область, Москва и Московская область, Ставропольский край, Тамбовская область, Украина, Литва, Мордовия, Баш-

Целое поколение целинников оставило свой след в истории края, района. В эти годы на Алтай стали прибывать первые эшелоны с молодыми людьми, полными сил, задора, энергии. «Едут новоселы по земле целинной» - это строчки из песни, такой же энергичной, задорной и веселой. В наш район первая партия целинников прибыла в марте 1954 года. Здесь были парни и девчата с разными профессиями и без них. А где молодые, там и любовь, и свадьбы, и новая жизнь. Вот что о том периоде времени рассказала Е.И.Митина, председатель комитета ЗАГС:

кирия, Белоруссия... Поистине размах этого государственного дела восхищает! Многие юноши регистрировали брак по военному билету. Я заинтересовалась: почему? Дело в том, что на целину приезжали сразу после демобилизации из армии. В воинских частях вручали комсомольские путевки, и с ней бывший солдат приобретал статус целинника.

Листаю записи и, честное слово, проникаюсь духом того времени. Люди верили в лучшее, интересно жили, столько творили своими руками, умом! Хочется рассказать о некоторых семьях особо.

В декабре 1954 года в наш район в числе других целинников по комсомольской путевке приехала симпатичная девушка – Валентина Горячева. Родом она была из Горьковской области. Трудиться начала рабочей в «Заготзерно». Думала ли она тогда, что здесь найдет свое счастье, свою судьбу? Но 24 октября 1956 года в отделе ЗАГС Баевского района был зарегистрирован брак Виктора Константиновича Васина и Валентины Михайловны Горячевой. Вместе они прожили 56 лет!

В целинные годы прибыл в наш район Петр Николаевич Яцкий. Он закончил учительский институт в г.Россошь. Восемь выпускников института были распределены в Алтайский край. Петр Николаевич попал в Баевский район. Учительствовал в Верх-Пайвинской школе. Алтайский край, с.Верх-Пай-



К.Ф. и П.И.Рябовы

ва стали для целинника второй родиной. Здесь он встретил «вторую половинку» - свою жену Нину Афанасьевну. Юношеская любовь переросла в большое чувство, которое согревало их души 55 лет! Здесь родились и выросли их дети. Сорок лет безупречного учительского труда! Скольким ребятам подарено сердечное тепло учителя!

Листаю дальше наши архивы. Вот запись акта о заключении брака Николая Даниловича Гребенькова и Зои Ивановны Елфимовой, 1953 год. Зоя Ивановна молоденькой девчушкой приехала в наш район после окончания медучилища, стала заведовать Нижнечуманским фельдшерско-акушерским пунктом. Обслуживала четыре населенных пункта: Нижнечуманку, Рыбные Борки, п.Ново-Израильский, п.Кировский. Целина досталась ей нелегко. Работы было много. Выезжала в бригады:

надо было контролировать, как кормят механизаторов, в каких условиях они живут. По вызовам выезжала во все поселки (в любую погоду!). Приходилось делать все: и раны зашивать, и роды принимать, не дожидаясь помощи. Работала на совесть. Николай Данилович был агрономом. Целина покорялась, в том числе благодаря и его труду.

В целинном 1955 году родилась семья Аттаровых - Петра Гавриловича и Нины Николаевны. Петр Гаврилович прибыл в наш район по комсомольской путевке из Таганрога. Сначала работал трактористом в Нижнечуманской МТС. Позже он закончил Барнаульский строительный техникум и долгие годы строил в нашем районе дома, производственные помещения. Труд строителя - созидательный труд. Семья Аттаровых может быть примером семейной сплоченности, преданности, друж-



# любовь, семья

бы. Трех детей воспитали Петр Гаврилович и Нина Николаевна: дочь Галину, сыновей Сергея и Бориса.

Отмечу ещё один документ: записи акта о заключении брака за 1958 год по Ситниковскому сельсовету. Брак зарегистрировали Василий Филиппович Ярош и Валентина Степановна Семьян. Василий Филиппович тоже из плеяды целинников. Прибыл в наш район с Украины, Житомира. Работал шофером в Ситниковской МТС. Интересно то, что свадьба Василия Филипповича и Валентины Степановны была комсомольской и проводилась в только что отстроенном сельском клубе. На этом стоит остановиться подробнее. Дело в том, что Ситниковская МТС хозяйственным способом построила клуб (до этого в с.Ситникове была саманная изба-читальня). В новом клубе был зрительный зал на 200 мест, фойе и помещение для библиотеки. Роскошь!

Все расходы по проведению свадебного торжества взяла на себя МТС, ведь Василий Филиппович был переселенцем, работал замечательно, и МТС достойно отблагодарила своего работника.

В 1954 году в наш район из Мордовии осваивать целинные земли приехал молодой паренек Алексей Иванович Кудашев. Позади служба в армии, впереди - новая жизнь на новом месте с новыми людьми. Работы легкой никто не обещал, но Алексей и не боялся трудностей. Не то это было поколение, чтобы испугаться преград. Дети войны, они умели преодолевать все невзгоды. Алексей сел на трактор, да так 48 лет и отдал хлеборобскому делу! Целина подарила ему встречу с любимой девушкой. Лидия Черкасова - его будущая жена - приехала в наш район по комсо-

мольской путевке из курортного края - Минеральных Вод. Девушка не боялась физического труда, не перекладывала на плечи других ответственность. Их встреча оказалась судьбоносной, образовалась молодая семья, родились две дочери. Верность друг другу супруги Кудашевы сохранили на всю жизнь.

Вернусь к архивам органа ЗАГС района. Обращусь к записям актов о рождении. Самый важный вывод: целинные годы стали поистине золотыми и в плане улучшения демографической ситуации в районе. Судите сами. В 1953 году в районе зарегистрировано рождение 576 детей, а в 1954 году родилось уже 652 ребенка. В 1955 году 768 малышей появилось на свет, в 1956 - 828. А вот в 1957 году эта цифра достигла 900. 1959 год дал жизнь 915 мальчикам и девочкам! Надо ли говорить, что после целинных лет такой рекорд уже не повторялся никогда.

Искреннее чувство уважения вызывает семья еще одного целинника - Льва Дмитриевича Соколова. Он прибыл к нам в район в 1954 году из Чувашии. Вся его жизнь связана с землей, он отдал механизаторскому делу не один десяток лет. Лев Дмитриевич имеет множество правительственных наград. Вот лишь некоторые из них: медали «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие», «За трудовую доблесть в 1941-1945 гг.», «За освоение целины», орден Почета и другие. Здесь он встретился с самым главным человеком - женой Лидией Филипповной. Вместе они прожили более 50 лет. Любимые и близкие в мыслях и делах, самые верные и преданные друзья - именно такими спутниками жизни были друг для друга Лев

Дмитриевич и Лина Филипповна.

Родители-труженики, они и детей воспитали в труде, научили следовать одной важной заповеди: всего добиваться своим трудом. Владимир Соколов, фермер из Верх-Чуманки, продолжил хлеборобское дело отца.

Представлю еще одну семью - Николая Васильевича и Риммы Григорьевны Бырдиных. Я их знаю очень-очень давно. Честно сказать, всю свою жизнь. Мы жили рядом, мои родители дружили с семьей Бырдиных. Я всегда восхищалась Риммой Григорьевной. Она очень красивая женщина: у нее добрые глаза, лучезарная улыбка. В доме всегда уют и чистота. Николай Васильевич - моряк, флоту отдано 5 лет! И, по-моему, его открытый, добрый, отзывчивый характер полностью соответствует морскому духу. Он многое может делать своими руками. А именно это качество, честно сказать, для меня одно из самых важных в мужчине. Седьмого марта 1959 года в отделе ЗАГС Баевского района был зарегистрирован их брак, а это значит, что Римма Григорьевна и Николай Васильевич вместе уже 55 лет!

Знала ли молоденькая выпускница Шадринского финансово-экономического техникума, что, уезжая на Алтай в целинный 1955 год, она встретит здесь свою судьбу, свое счастье, свою вторую половинку?

Римма Григорьевна и Николай Васильевич вырастили двух замечательных сыновей.

Семьей приехали на целину из Воронежской области Прасковья Ивановна и Константин Федорович Рябовы. Ехали на голое, совершенно не обжитое место с годовалым сыном Вячеславом! Сначала их приняла земля Курьинского района.



И.И.Понимасов

Жить начинали в палатках. И это в конце ноября в Сибири! В Курьинском районе родился второй сын - Виктор. Немного позже они прибыли в наш район, и здесь родилась дочь Татьяна. Как не восхищаться силой духа людей того поколения, как можно забыть их трудовой, человеческий подвиг! Прасковья Ивановна всю свою жизнь проработала бухгалтером. Константин Федорович был сначала механизатором, затем бригадиром полеводческой бригады в совхозе «Заря», работал и заместителем директора совхоза по хозяйственной части.

Добросовестный труд, ответственное отношение к делу - это отличительные качества поколения целинников. Вспоминается строчка из песни: «Раньше думай о Родине, а потом - о себе», - это лозунг того времени.

Семнадцатилетним паренком после ремесленного училища в г.Кузнецке Пензенской области прибыл на целину Иван Иванович Понимасов. 19 апреля 1954 года принят на работу в Верх-Чуманскую МТС и направлен на курсы комбайнеров. Два самых трудных целинных года Иван Понимасов был механизатором. Иван Иванович с супругой Анастасией Ивановной прожили вместе полвека. Воспитали двух дочерей. Иван Иванович принадлежал к поколению, умевшему хранить верность делу, любимому человеку, семье, Родине. Добрая им память.